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A SZAKRALITÁS VIZSGÁLATA A JAPÁN 
TERMÉSZETSZEMLÉLETBEN UKIYO-E TÁJKÉPEKEN ÉS 
MATSUO BASHŌ TÁJLEÍRÁSAIN KERESZTÜL
Kulcsszavak: szakralitás, természet, haiku, ukiyo-e

A japán nép természetközeliségét, a természetben megjelenő szakralitással való 
kapcsolatát, illetve annak megnyilvánulásait vizsgálom Matsuo Bashō 松尾芭蕉 
(1644–1694) hat útinaplójából és haikuiból kiindulva, majd vetem össze a japán 
grafika két kiemelkedő alkotója, Katsushika Hokusai 葛飾北斎 (1760–1849) és Uta-
gawa Hiroshige 歌川広重 (1797–1858) ukiyo-e tájképeivel. Bár Bashō és Hiroshige 
a zen, Hokusai pedig a Nichiren-buddhizmus tanait követte (ezért művészetük kap-
csán sem a sintó hagyományhoz való kapcsolódást szokták kiemelni), úgy vélem 
azonban, munkásságukban a természet tisztelete kiemelkedően fontos, így ebből 
kiindulva mutatom be és hasonlítom össze e három edo-kori alkotó műveit párhu-
zamosan. Célom, hogy egy újfajta, interdiszciplináris szemléletmódot és értelmezési 
lehetőséget nyújtsak a témához, bizonyítandó, hogy Bashō, Hokusai és Hiroshige 
művei párhuzamba állíthatók, s ennek mentén új következtetéseket is levonhatunk a 
japán természetszemlélet és a szakralitás kapcsolatáról.

A tájképekkel kapcsolatos kutatáshoz a budapesti Hopp Ferenc Ázsiai Művészeti 
Múzeum, és a legnagyobb japán metszetgyűjteménnyel rendelkező nyugati múze-
umok, vagyis a new yorki Metropolitan Museum of Art és a bostoni Museum of Fine 
Arts ukiyo-e anyagát használtam, valamint a legnagyobb online ukiyo-e adatbázist, 
és Hiroshige munkáinak legkimerítőbb online gyűjteményét. Bashō műveit illetően 
a haikuk és a hat útinapló angol és magyar fordításai képezték a vizsgálat elsődleges 
tárgyát.
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A JASZUKUNI-PROBLÉMA RÉTEGEI
Kulcsszavak: Japán-kínai kapcsolatok; Jaszukuni-szentély; Júsúkan Múzeum; Kínai Népi 
Forradalmi Hadtörténeti Múzeum; történelemszemlélet

A tokiói Jaszukuni-szentély kérdése több mint négy évtizede okoz feszültséget a 
Japán és Kína között fennálló kétoldalú kapcsolatokban. A konfliktus először akkor 
robbant ki, amikor Nakaszone Jaszuhiro japán miniszterelnök 1985-ben hivatalos 
látogatást tett a szentélyben, ahol akkor már a tizennégy A-kategóriás második 
világháborús bűnös neve is szerepelt a lelkek listáján. Azóta Kína részáről folyamatos 
a tiltakozás a szentély és a japán politikai elit kapcsolata miatt. A pekingi vezetés és a 
kínai közvélemény a miniszterelnöki látogatásokat úgy értékeli, hogy Japán nem haj-
landó szakítani militarista múltjával. A probléma rendkívül sokrétű, és bár a megol-
dás kívülállóként talán banálisnak tűnhet – a háborús bűnösök nevének eltávolítása 
a szentélyből – valójában a helyzet ennél bonyolultabb. A Jaszukuni szentélykomp-
lexum, amelyhez hozzátartozik a Júsúkan Múzeum is, ugyanis központi szerepet tölt 
be a japán nemzeti azonosságtudat fenntartásában és erősítésében.

Dolgozatomban a Jaszukuni-szentély történetét, mindenkori kulturális-, hitéleti- 
és politikai szerepét igyekszem körbejárni, hogy bemutassam, milyen események 
vezettek a jelenlegi patthelyzet kialakulásához. Megvizsgálom, hogy a Júsúkan 
Múzeum anyagában tükröződő történelemszemlélet valóban annyira kirívóan sze-
lektív-e, mint amilyennek kritikusai bemutatják. Ehhez a kiállítás anyagát összeve-
tem a pekingi Kínai Népi Forradalmi Hadtörténeti Múzeum anyagával. Elsősorban 
azt vizsgálom, hogy a két kiállítás milyen hasonlóságokat és különbségeket mutat a 
nemzeti identitás erősítése és a hatalom legitimációja szempontjából. 

Munkámhoz forrásként a magyar, angol, japán és kínai nyelvű szakirodalom mel-
lett a két múzeum kiállítási anyagának japán, illetve kínai nyelvű publikált és online 
elérhető ismertetőit használom.
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